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Але на початку 1930-х рр. позитивний зв’язок між музеями ще зберігався; зберігався поза 

квазідержавницьким розмежуванням українських земель та антиукраїнським ідеологічним 

тиском.  

І це той факт, що є основою (підґрунтям) доброї традиції національної культурницької 

комунікації. 
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УКРАЇНА У ВОГНІ: ПУЛЬС УКРАЇНСЬКОГО МИСТЕЦТВА  

ПІСЛЯ 24 ЛЮТОГО 2022 р. 

 

Наприкінці лютого 2022 р. українська культура опинилася перед шекспірівським 

вибором – бути чи не бути, оскільки раптовість подій, що відбуваються на політичній арені, 

змусила кожного громадянина країни побудувати алгоритм свого життя заново. Художники, 

музиканти, артисти – люди, найбільш вразливі та схильні до впливу зовнішніх факторів. 

Художнє життя багатьох міст України на якийсь час завмерло: Дніпро, Київ, Кривий Ріг, 

Маріуполь, Полтава, Одеса, Суми, Харків, Херсон занурилися у шквал подій, які змусили на 

певний час забути про високі матерії. Шок – стан, в який поринуло артжиття країни. Воно 

просто завмерло, люди намагалися схаменутися… деякі поселення просто стерті з лиця землі, 

вони перестали існувати. З початку війни з країни виїхало близько 12 мільйонів людей… 

Катастрофічна цифра. Хтось набув статусу біженця, хтось – тимчасовий притулок строком до 

двох років. Чимало чоловіків і повернулося в Україну після 24 лютого 2022 р. За даними низки 

опитувань, приблизно 90% людей збираються повернутися після закінчення військових дій, 

але є й менш оптимістичні прогнози – близько 52%, але зараз країна в гарячій фазі війни. І, 

враховуючи досвід Другої світової війни, насправді повернеться не більше половини тих, хто 

покинув країну. Але поки що тане не лише генофонд України, зникають культурні пам'ятки. 

Один із кричущих чинників, що відкидає культурний розвиток держави на десятки 

років тому, – це знищення культурно-мистецької спадщини. Загибель музеїв, архітектурних 

споруд, історично цінних некрополів – смерть культурної пам'яті держави… Понад 30 музеїв 

і близько 380 культурних пам'яток було знищено повністю чи сильно постраждали лише за 

перші 4 місяці війни [1]. Станом на листопад 2022 р. вже було 564 випадки знищення об'єктів 
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культурної спадщини країни. Станом на кінець червня 2023 р. вже зафіксовано 582 зруйновані 

культурні об'єкти із загальної кількості понад 1500 постраждалих. Найбільше руйнувань 

припадає на Луганську, Донецьку, Запорізьку, Київську, Одеську, Херсонську області, але ці 

згубні жнива прокотилися по всій Україні. 25 лютого 2022 р. було спалено історико-

краєзнавчий музей в Іванкові, колекцію картин Марії Приймаченко якого врятували 

співробітники, що винесли полотна на руках. 1 березня 2022 р. пошкоджено Музей при 

Меморіальному Центрі Голокосту «Бабин Яр» у Києві. Наступного дня було частково 

зруйновано краєзнавчий музей у сумнозвісній багатостраждальній Бородянці. У перші дні 

березня у Тростянці було практично знищено садибу князя Голіцина. 12 березня 2022 р. 

пошкоджено Святогірську лавру. 16 березня 2022 р. знищено драматичний театр Маріуполя. 

У ніч проти 7 травня 2022 р. палав внаслідок обстрілу літературно-меморіальний музей 

Григорія Сковороди у Харківській області. 12 червня 2022 р. під час обстрілу Миколаєва 

знищено Музей військової пам'яті. 10 листопада 2022 р. ракетними ударами завдано 

руйнування кільком музеям у центрі Києва. Зруйновано будівлю та розграбовано колекцію 

музею Архіпа Куїнджі у Маріуполі. Вже під час написання цієї статті, 20 липня 2023 р., під 

час ракетного обстрілу було пошкоджено історичний центр Одеси, зокрема знаменитий 

Археологічний музей Південної Пальміри. У ніч на 22 липня 2023 р. практично знищено 

Спасо-Преображенський собор XVIII ст. – пам'ятник, що знаходився під охороною 

ЮНЕСКО… 

І це лише найстрашніші, кричущі приклади загибелі того, що створювалося зусиллями 

тисяч людей протягом століть. 

Зрозуміло, робляться зусилля щодо збереження культурної спадщини: евакуюються у 

безпечне місце пам'ятники мистецтва, твори переносяться з постійних експозицій у фонди, 

монументальні пам'ятники захищені від обстрілів, обкладаються мішками з піском або 

обгороджуються коробами. 

Але багато вже не підлягає відновленню. Український культурний фонд ініціював 

створення інтерактивної карти зі зникаючими пам'ятками – на превеликий жаль, вона майже 

щодня поповнюється новими об'єктами [2]. 

Проте шоковий стан, коли час зупинився, і перед очима кожного українця промайнуло 

все життя, тривав недовго. Це був стан культурної коми чи клінічної смерті, коли організм був 

ще живий, але скутий бездіяльністю, паралізований. Незабаром процеси знову завирували, 

кров знову шалено потекла по жилах художників. 

Мистецтво України після 24.02.2023 р. – це процес національного ствердження та 

самоідентифікації, що відбувається у стислий термін, в умовах воєнного часу. Кадри 

документальної хроніки зберегли і скульптуру з піску, яку за допомогою підручних засобів 

створив військовий прямо в окопі, і гру військових-музикантів на дорозі біля протитанкових 

загороджень, і вальс випускників на тлі розбомбленої школи Харкова... Україна зберегла силу 

духу багато в чому саме завдяки художньому фронту – мистецтво стало зброєю, націленою на 

захист і творіння. 
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